

坚持人民至上 传递民生温度

——社会各界热议中央经济工作会议精神

新华社记者 王优玲 何宗渝 骆飞

在严峻挑战下做好经济工作，人民至上是作出正确抉择的根本前提。日前召开的中央经济工作会议传递出浓浓的民生暖意。

社会各界认为，2021年是“十四五”开局之年，站在新生活新奋斗的起点，要始终把人民利益放在最高位置，锚定“基本民生”这颗“定盘星”，齐心协力、开拓进取。

“在新冠肺炎疫情暴发期间，14亿人的基本生活得到了有效保障，民生得到了有力保障。”国家发展和改革委员会副主任、国家统计局局长宁吉喆说。

宁吉喆说，今年全国城镇调查失业率从2月的6.2%下降到11月的5.2%；前三季度，全国居民人均可支配收入扣除价格因素同比增长0.6%；市场充裕，11月份食品价格环比下降了2.4%……民生保障力度不减，各项社会事业取得新进展。

民生蕴藏着激发经济新动能的“钥匙”。会议指出，坚持扩大内需这个战略基点。形成强大国内市场是构建新发展格局的重要支撑。

“在生产、分配、流通、消费的经济循环中，消费是终点也是起点，是加快

释放经济发展潜力、增强经济发展动力的主要着力点，是促进国内国际双循环的重要抓手。”第十三届全国政协经济委员会委员王一鸥说，要以改善民生为导向扩大消费和有效投资，把扩大消费同改善人民生活品质结合起来，增强消费对形成强大国内市场的支撑作用。

扩大消费最根本的是促进就业，稳就业才能保民生、增收入。山东省邹城市公共就业和人才服务中心主任苗军对此深有体会，邹城市大棗镇黄疃村探索成立劳务公司，加强企业用工信息和劳动力信息匹配，打通精准就业服务“最后一公里”，全村707名登记在册劳动力全部实现就地就近就业，人均月收入增加约1500元。目前邹城已成立这样的村级劳务公司133个。

“促进就业对释放居民消费潜力、提振内需、融入新发展格局意义重大。”重庆市两江新区社会保障局副局长周洋说，明年将坚决贯彻中央经济工作会议精神，在稳住就业基本盘、扩大就业渠道上下功夫，为“零就业”家庭人员等就业困难群体提供兜底性保障，通过资金帮扶、技能培训、平台搭

建等方式，多管齐下缓解就业难题、保障基本民生。

扩大消费需要同改善人民生活品质结合起来，医疗、教育、养老、育幼等社会保障体系“短板”还有待强化。财政部原副部长朱光耀说，在政府支出方面，要加强这些民生和社会保障领域的投入，通过二次分配来解除居民消费的后顾之忧，让老百姓敢花钱，调整过高储蓄结构。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说，有效扩大内需，释放超大规模市场潜力，既要完善政策，又要在合理引导消费、储蓄、投资等方面进行有效的制度安排。要促进就业，完善社保，优化收入分配结构，扩大中等收入群体，扎实推进共同富裕。

住房问题关系民生福祉。会议提出要高度重视保障性租赁住房建设，加快完善长租房政策。在清华大学房地产研究所所长刘洪玉看来，土地供应多元、筹集渠道和供应主体多元的保障性租赁住房，可以为百姓提供更加丰富灵活的住房选择，其保障性着重体现了面向低收入住房困难家庭、新就业大学生、新市民等群体的

基本住房保障。

会议指出，只要心里始终装着人民，始终把人民利益放在最高位置，就一定能够作出正确决策，确定最优路径，并依靠人民战胜一切艰难险阻。

今年11月23日，贵州省宣布剩余9个贫困县退出贫困县序列。至此，我国832个贫困县全部脱贫。国家消除绝对贫困和区域性整体贫困的巨大成就，让一直扎根扶贫一线的贵州省毕节市威宁石门乡团结村村支书胡均涛备受鼓舞。

“通过这几年精准帮扶，村里老百姓住房、教育、饮水、交通等发生了翻天覆地的变化，是大家看得见、摸得着的脱贫发展‘红利’。”胡均涛特别有感触地说，贫困山区发展产业，完善教育和医疗等都需要强大经济基础支撑，中央经济工作会议提出要巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决防止发生规模性返贫现象，特别贴近基层发展的现实需要。

坚持人民至上，发展为了人民。拥抱2021年，鼓足干劲踏上新征程。这位“90后”村官表示，要继续“深耕”脱贫一线，积极巩固脱贫成果，见证人民生活的“美丽蝶变”。

(新华社北京12月21日电)

深刻把握在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识

论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

越是挑战复杂严峻，越要在实践中总结经验、深化认识，越要坚持按规律办事。“在统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展的实践中，我们深化了对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识”。中央经济工作会议充分肯定一年来我们取得来之不易的成绩，高度评价“十三五”期间我国经济社会发展取得新的历史性成就，深刻总结了我们在严峻挑战下做好经济工作的五个方面规律性认识，对于全党全国各族人民战胜前进道路上各种风险挑战，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步，具有十分重要的指导意义。

今年是新中国历史上极不平凡的一年。世纪疫情和百年变局交织，国际格局深刻演变，经济全球化遭遇逆流，一些国家单边主义、保护主义盛行，我们在一个更加不稳定不确定的世界中谋求我国发展。国内发展环境也经历着深刻变化，经济前景向好，同时发展不平衡不充分问题仍然突出，实现高质量发展还有许多短板弱项。面对严峻挑战和重大困难，我们之所以能交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在实践中深化了对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识。

中央经济工作会议对这些规律性认识作了高度概括，这就是：党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠，人民至上是作出正确抉择的根本前提，制度优势是形成共克时艰磅礴力量的根本保障，科学决策和创造性应对是化危为机的根本方法，科技自立自强是促进发展大局的根本支撑。这“五个根本”，充分展现了以习近平同志为核心的党中央引领中国巨轮破浪前行的高超智慧，充分彰显了党中央从容应对前进道路上风险挑战的娴熟能力，是我们做好各项工作的重要认识和方法论。

在严峻挑战下做好经济工作，必须始终坚持“五个根本”。实践再次证明，重大历史关头，重大考验面前，党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用。只要心里始终装着人民，始终把人民利益放在最高位置，就一定能够作出正确决策，确定最优路径，并依靠人民战胜一切艰难险阻。只要坚定“四个自信”，坚持集中力量办大事的制度优势，就一定能够使全党全国各族人民紧密团结起来，发挥出攻坚克难、推动事业发展的强大力量。只要准确识变、科学应变、主动求变，善于决策时运筹帷幄、落实时如臂使指，就一定能够在抗击大风险中创造出大机遇，始终立于不败之地。只要秉持科学精神、把握科学规律、大力推动自主创新，就一定能够把国家发展建立在更加安全、更为可靠的基础之上。

当前，疫情变化和外部环境存在诸多不确定性，明年经济工作任务艰巨繁重。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定必胜信心，牢牢把握我国发展主动权，齐心协力、开拓进取，推动经济持续恢复和高质量发展，确保“十四五”开好局，以优异成绩迎接建党100周年。

(新华社北京12月20日电)



冬至健身 快乐运动

12月21日是冬至节气，黑龙江省牡丹江市最低气温达到零下14摄氏度，人们不畏严寒，在冰天雪地中进行健身活动，感受运动的乐趣。

图①在黑龙江牡丹江市月牙湖天然冰场，滑冰爱好者在冰面追逐。

图②在黑龙江牡丹江市江滨公园，健身爱好者在打太极拳。

新华社发

疫乱交织 正道致远

——回眸2020年的世界

新华社记者 凌朔

2020年，人类迈入21世纪第三个十年。新冠病毒肆虐全球，多股思潮涌动，多种危机牵动，多重失序搅动，世界格局加速震荡、重构。

乱局中见定力，演变中有演进。人们看见，疫情中有情义，治理中有真理，危机中有转机。

这一年，中国国家主席习近平以大国领袖的全球视野和使命担当，密集开展元首外交，为全球抗疫与多边合作提出中国方案，凝聚重要共识。这一年，人类命运共同体理念更加深入人心，承载着人类社会对健康安全、和平发展、合作共赢的祈盼，为世界走出疫乱阴霾、实现美好未来指出人间正道。

美国不断破坏以联合国为核心的国际多边体系，先后退出世界卫生组织、《开放天空条约》，干扰世界贸易组织总干事遴选进程；对别国极限施压，动辄挥舞制裁大棒，滥用长臂管辖。

这一年，安全架构多处失稳。一些国家政治内斗加剧社会撕裂，触发国际争端。美国打着“美国优先”旗号，与欧洲、土耳其等在经贸、安全、军购等领域反复出现摩擦；消极对待《新削减战略武器条约》延长问题，加大新军备竞赛风险；重拾冷战思维，大搞所谓“脱钩”和意识形态对抗，把世界推向分裂和对立的危险境地。

面对疫情和全球化逆流，世界经济和全球信心急需固本扶元。疫情中，全球经济复苏整体延续“东升西降”趋势。全球贸易、制造、物流等领域出现程度不一的结构性调整，卫生医药相关行业经济发展势头强劲。美洲、欧洲、非洲主要国家制造业在第三季度出现回暖迹象，亚洲制造业实现稳中有升。

疫情防控常态化下的中国经济稳步复苏。从国庆黄金周国内出行超6亿人次，到“双十一”强力带动全球经济共振；从“一带一路”海外项目复工复产，到中欧班列增开抗疫专列；从西部陆海新通道全力开拓东南亚新市场，到进博会、东博会如期“开场”。中国源源不断为世界提供宝贵平台与动力。

然而，世界并未休眠，文明交往并未阻断。“云外交”催生新联动，大危机促成新合作。国际格局演进提速换挡，新一轮科技革命和产业变革蓄势待发。

这一年，尽管道阻且长，国际抗疫仍携手前行。联合国秘书长古特雷斯发起全球停火倡议和全球人道主义计划；非盟、欧盟、东盟分别召集高级别会议强调团结；二十国集团领导人特别峰会释放维护世界经济稳定的积极信号；世卫组织和世界粮食计划署协调成立联合国供应链特别工作队……

从区域到全球，从政府到民间，人们克服种种分歧展开空前协作，绝大多数国家围绕抗疫多边合作达成共识、积极行动。这一年，中国外交搏浪前行。面对来势汹汹的疫情冲击和日趋复

杂的外部环境，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国人民万众一心、众志成城，率先控制疫情，率先开展抗疫国际合作，率先复工复产，率先恢复经济增长，取得了令世人瞩目的抗疫成效。

以元首外交为引领，以团结抗疫为主线，中国为维护世界和平与发展作出新贡献。坚持扩大对外开放和互利合作，积极运筹同主要大国关系，维护拓展发展中国家共同利益，积极参与全球治理体系变革……中国行动尽显大国担当，赢得全球赞誉。

这一年，经济动能鼓浪勇进。面对疫情和全球化逆流，世界经济和全球信心急需固本扶元。

疫情中，全球经济复苏整体延续“东升西降”趋势。全球贸易、制造、物流等领域出现程度不一的结构性调整，卫生医药相关行业经济发展势头强劲。美洲、欧洲、非洲主要国家制造业在第三季度出现回暖迹象，亚洲制造业实现稳中有升。

疫情防控常态化下的中国经济稳步复苏。从国庆黄金周国内出行超6亿人次，到“双十一”强力带动全球经济共振；从“一带一路”海外项目复工复产，到中欧班列增开抗疫专列；从西部陆海新通道全力开拓东南亚新市场，到进博会、东博会如期“开场”。中国源源不断为世界提供宝贵平台与动力。

转危为机 创新理念加速演绎

一年来，旧治理体系的局限性不断显露。全球治理创新，从理念到实践，在危机中获得新的演绎。

这一年，命运与共深入人心。

“我们都在同一条船上。风高浪急之时，我们更要把准方向……”在11月金砖国家领导人第十二次会晤上，习近平主席再次就构建人类命运共同体作出重要阐释，不断丰富着这一理念的深刻内涵。

面对疫情，各国命运相连、人类命运与共体现得淋漓尽致，获得广泛而深刻的认同。

在国家层面，中国正与越来越多的友好伙伴构建起双边命运共同体。在地区层面，各方已就打造周边、亚太、中国—东盟、中非、中阿、中拉命运共同体达成共识。在全球领域，中方倡议构建网络空间、核安全、海洋等命运共同体和人类卫生健康共同体得到积极呼应。

这一年，东方风来鼓舞人心。2020年，世界更加主动地把目光投向中国，在中国发展中寻找新的启迪。

从脱贫到治沙，从深圳到浦东，从5G到AI，从“北斗”到“嫦娥”，从数字经济到新发展格局……在脱贫攻坚历史使命即将完成、决胜全面建成小康社会取得决定性成就之际，中国发展的门道、治理的思路、规划的路径，前所未有地在全世界视野中受到世界的高关注度，学界的高密度研究、媒体的高频率报道。

这一年，全球治理内涵创新。时疫终将结束。但放眼世界，全球治理暴露出的多重挑战依然存在：国际体系往哪里走？治理架构该怎么改？经济该往哪里去？人与自然该如何处？

一年来，面对全球治理遭受的冲击和挫折，习近平主席在一系列重要多边会议上全面系统阐述了中国发展的门道、治理的思路、规划的路径，前所未有地在全世界视野中受到世界的高关注度，学界的高密度研究、媒体的高频率报道。

在危机中孕育新机，在磨难中寻求磨合，在乱流中引领主流，这是因时而变的智慧，也是顺势而制的定力。2020年，疫乱交织，荆棘丛生，但天行有常，正道致远。

(新华社北京12月21日电)

中国记协发布《中国新闻事业发展报告》

新华社北京12月21日电 中华全国新闻工作者协会(中国记协)21日在官网发布《中国新闻事业发展报告》。这是中国记协自2014年以来发布的第五份有关中国新闻事业发展状况的年度报告。

面对全媒体时代的机遇和挑战，中国新闻事业加快由传统媒体向全媒体新型平台深度融合转变，呈现一些新情况新发展。为此，中国记协联合中国人民大学新闻学院组织编写《中国新闻事业发展报告》，对中国新闻事业发展状况进行跟踪记录。国家互联网信息办公室、国家广播电视总局、国家新闻出版署和部分新闻媒体为报告提供了2019年的数据材料。

报告重点关注报纸、广播电视等传统媒体的规模变化和发展趋势，介绍中国媒体融合发展的探索经验以及技术创新在媒体领域的应用。2019年是媒体融合上升为国家战略的第五

年，传统媒体与新兴媒体加快融合步伐，向“融为一体、合而为一”的深度融合迈进。中国新闻事业在体制机制、政策措施等驱动下加速发展，各媒体在5G应用、人工智能创新应用、4K/8K超高清技术、平台技术等方面多点布局、推陈出新，并积极应用于重大新闻报道中，融合传播能力迅速提升。报告介绍，2019年全国新闻从业人员逾百万，从人员结构向年轻化、高学历方向发展。新闻工作者合法权益得到了更为强有力的保障，2019年中国记协通过中国新闻工作者援助项目向89名新闻工作者共发放援助金378万元。在新闻职业道德建设上，中国记协继续发挥新闻道德委员会平台作用，修订《中国新闻工作者职业道德准则》，完善媒体社会责任报告制度，引导新闻工作者遵守职业精神、恪守职业道德，推动媒体强化社会责任意识、自觉履行社会责任。

驿城区四届区委第十七轮巡察联系方式一览表

区委巡察组及领导	被巡察单位	受理信访举报方式
区委第一巡察组组长：陈爱党 副组长：刘书军	区城市管理局	专门值班电话及接收短信手机：15239687315 (工作日8:00至12:00,下午2:30至5:30) 电子邮箱：ycqwxcbgs@126.com
区委第二巡察组组长：张耀中 副组长：张 瑶	区财政局	专门值班电话及接收短信手机：15236986101 (工作日8:00至12:00,下午2:30至5:30) 电子邮箱：ycqwxcbgs@126.com
区委第三巡察组组长：霍艳红 副组长：桂焱红	驻马店市生态环境局驿城分局	专门值班电话及接收短信手机：18864216413 (工作日8:00至12:00,下午2:30至5:30) 电子邮箱：ycqwxcbgs@126.com
区委第四巡察组组长：党 洁 副组长：张卫军 霍晓迎	区退役军人事务局、驻马店装备产业集聚区	专门值班电话及接收短信手机：18864210764 (工作日8:00至12:00,下午2:30至5:30) 电子邮箱：ycqwxcbgs@126.com